



11月29日,夜幕降临,华灯初上。

襄阳高新区米庄镇刘家村三组村民李勇成,到村党群服务中心广场为爱车充电。“楼下就是充电站,真方便。”

今年5月,省政府办公厅印发了《湖北省农村充电基础设施建设实施方案》,年内要在7000个行政村建设充电桩。

襄阳市发改委党组书记、主任阮莉莉表示,按照省能源局的统一部署,襄阳在充电桩乡镇全覆盖的基础上,加快向

村一级扩容。经过多方努力,已在700个行政村建设充电桩(700个),占全市行政村数量的三分之一,率先在全省地州市中完成省定目标。

平日里,充电车辆不饱和,节假日,充电桩却不够用,农村建充电桩存在结构性矛盾,市场主体投资积极性不高。

襄阳如何破解这一难题?近日,湖北日报全媒体记者进行了走访。

破解“谁来建、怎么建、怎么管”难题 襄阳三分之一农村 建起充电桩



11月28日,襄阳高新区米庄镇刘家村党群服务中心广场,一位车主给新能源车充电。

湖北日报全媒体记者 祝兆林 通讯员 段莹莹

谁来建:国企担当投资主体

11月22日,老河口市李楼镇方营村党群服务中心广场,矗立着一座崭新的充电桩。

“马上过年了,娃儿们开车回来,再也不用担心充电难了。”几位村民说,近两年,越来越多在外务工的亲友都买了电动汽车,但到春节等假期,亲友开车返乡,到处找充电桩,有时还要到乡镇甚至县城去充电,非常不方便。

农村充电桩建设是民生工程,也是电动汽车下乡的“助推器”,犹如改革开放之初“要想富先修路”,需要提前投入,算大账。襄阳市发改委能源建设科科长王涵介绍,平日里,农村车辆少,充电需求大多在节假日。据测算,单个充电桩成本平均折算约3至4万元,农村潮汐式人流无法保障充电桩稳定的收益,这导致社会资本不积极。

通过沟通,襄阳各县市的国有投资公司主动担当,成为农村充电桩建设的主力军。同时,地方政府依托省级财政补贴,引导社会资本参与。

南漳县今年新增103座农村充电桩,均由南漳县国投集团旗下南漳智多行科技有限公司建设。

该公司总经理吴亚东表示,新能源充电桩建设运营是公司的主营业务之一,开发农村市场也是公司重点推进的项目,本着培育市场、适度超前的理念先行建设,既落实了国企在民生实事上的责任担当,也为后期业务拓展打下坚实基础。

民营企业——湖北智光新能源科技有限公司也主动加入。该公司是襄城区招商引资企业,今年投资50余万元,建设了14个农村充电桩。

该公司总经理马静表示,近几年,中国新能源汽车保有量爆发式增长,年度产量首次达成1000万辆,月度产销创历史新高,发展空间巨大。在国家政策的引导下,农村市场也会迎来“春天”,公司经过反复考量,决定提前涉足农村,承受短期亏损,为长远发展探路。

怎么建:优先布局四类村庄

11月28日,南漳县东巩镇双坪社区,游客陈再来到十姑洞采摘园旁的充电站为爱车上电,随即到附近的农家乐就餐,“没想到这个山区集镇上还有充电桩,真方便。”

双坪社区紧邻250省道,是宜城至春秋寨景区的必经之路。社区内有香菇交易中心、十姑洞景区等农旅项目,客商、游客较多。

双坪社区党支部书记曾庆万说,以前社区没有充电桩,客商

和游客充电需要到5公里外的春秋寨景区。今年6月份,社区装了充电桩,不仅方便了居民和游客,也带动了社区餐饮、采摘等配套产业发展。

相比城区,农村人流量和车流量较为分散,既要确保辐射范围,又要最大化确保经济效益,合理优化布局是关键。

襄阳按照适度超前、因地制宜的原则,优先选择具备配电网承载能力的旅游名村、交通节点村、经济强村和人口聚集村落,按每村安装一台60KW以上直流双枪充电桩的标准进行配置。枣阳市吴店镇山头村位于吴店镇,常住人口5万余人,以前镇区仅有供电所一处充电桩,今年在村委会新建了一处充电桩。

今年7月至10月,该村充电桩充电量2700余度,且逐月增长。该镇副镇长梁军介绍,吴店镇是枣阳市的口子镇,枣潜、麻竹、福银三条高速穿境而过,两个高速路口离镇区不足3公里,镇区内有一个AAAA级景区和一个AAA级景区。今年该镇新增了17个充电桩,均以国道和美丽乡村建设为重点进行布局。

怎么管:专业化公司统一运营

老河口市李楼镇王营村六组,一座崭新的充电站建在村小组中心空地上。村民杨永政就住在充电桩的对面,近水楼台先得月,成为该村第一批“尝鲜”新能源汽车的车主。

杨永政说,家中有一台交流充电桩,充电速度非常慢,充满需要一整夜,如果有急事出门根本来不及,现在直流快充桩装到了家门口,一个小时不到就充满了。

建设一台农村充电桩成本数万元,日常还有通讯、照明、维护等成本,依靠一个村来“以桩养桩”远远不够。

经过充分调研,襄阳市以县为主体,将农村充电设施交付国网襄阳新兴产业发展公司统一运营管理,共同培育农村市场。国网襄阳新兴产业发展公司主任工程师张喆介绍,农村充电桩纳入国网E充电服务平台,方便用户线上找桩。每个充电桩上都有服务电话,为客户提供技术支持和咨询服务,并及时处理各种故障,同时依托基层供电所,对充电站进行定期巡查。

打开国网“e充电”APP,地图上立即显示出周边充电桩,随意点击一个站点,桩位空闲数量、充电价格、充电方式等信息一应俱全,点击地图导航,还可以直达。

“国网襄阳新兴产业发展公司有成熟的运营平台和维护团队,触角延伸到乡镇,在日常管理巡查方面也具备先天优势。”襄阳市发改委能源建设科科长王涵表示,合作运维有效降低投资运维成本,让农村充电桩有人管、找得到,实现“以桩促车”的推广效应。截至目前,全市700个农村充电桩已完成省新能源汽车充电基础设施公共服务平台数据接入,可通过“e充电”按钮图索骥。

7000多个充电桩上网 襄阳主城区实现“一键找桩”

湖北日报讯(记者祝兆林、通讯员王涵、张美霞)11月23日,外地游客汪龙打开“鄂汇办”APP襄阳旗舰店,很快找到距离最近的临汉门地下停车场充电站。“这个‘一键找桩’功能真方便,不同品牌的充电桩都找得到。”

随着新能源汽车消费市场升温,充电运营商也越来越多,但因各运营商之间的信息壁垒,车主面临“找不到、用不上、充得慢”的问题。

襄阳市发改委联合市行政审批局、市大数据局,在“鄂汇办”APP襄阳旗舰店上线“一键找桩”便民服务,通过整合全市主要运营商旗下充电桩信息,为新能源汽车车主提供统一的充电桩信息查询。

打开“一键找桩(襄阳市)”便民服务模块,周边充电站信息立即跃然屏上,点击即可直接查看站点内充电桩的数量、运行时间、计费、联系方式等信息,还可以通过

地图导航引导前往。

新能源车车主杨斌介绍,现在手机上具有一键找桩功能的程序很多,但要么只支持自家充电桩,要么信息不全。“一键找桩”便民服务将不同运营商的充电桩集合在一起,一图显示不仅让车主有了更多选择,还可以少跑冤枉路。

今年,汉江智行科技有限公司对襄阳市智慧停车管理系统进行升级改造,新增充电业务管理系统,对充电基础设施布局、充电量、在线率、负荷数据、安全状况等情况实现全覆盖、全时段监测,为新能源车车主提供更加全面、便捷的“一键找桩”服务。

“全市7000多个公共充电桩已经实现登上网,一键找桩服务已覆盖襄阳主城区。”襄阳市发改委党组书记、主任阮莉莉表示,下一步,该市将大力拓宽“一键找桩”覆盖面,让新能源车车主好找桩、找好桩。

城区构建3公里充电圈 国省高速成新能源走廊



11月28日,市民在襄阳月亮湾公园新能源充电站扫码充电。



11月27日,襄阳钟岗服务区超级充电桩并排而立,它们专为电动商用车卡补能充电。

(本版图片均为湖北日报全媒体记者 田悦 通讯员 谢勇 摄)

湖北日报全媒体记者 祝兆林 通讯员 王涵

11月25日,天气晴朗,樊城区月亮湾公园新能源充电站,程波将电动汽车充上电后,带着孩子走进公园。一个小时后,父子俩游玩归来,汽车电已充满。“充电遛娃两不误,真方便!”程波说道。

襄阳作为全国首批28个新能源汽车推广应用城市之一,不断完善城市面状、公路线状、乡村点状的充电设施布局。截至11月底,全市新增新能源充电桩12927个,保有量达到27075个。构建起中心城区3公里半径充电服务圈和国省高速公路新能源走廊。

在长虹北路地矿“小区”旁的公共停车场内,8个充电桩一字排开,几辆新能源汽车正在充电。沿着长虹北路北行百余米,又是一处公共停车场,场内安装了12个充电桩。再前行约200米,再一处公共停车场,靠近非机动车道一侧,安装了30个充电桩。

“不是自己装不起,而是公共充电桩更有性价比。”家住附近的新能源车主张云峰说,去年换车时,因为担心充电问题,他在买油车还是新能源车的问题上纠结了许久,没想到现在充电桩随处可见,走哪都能充上电。

推广新能源汽车消费市场,充电基础设施建设是关键。

今年来,襄阳以社会公共停车场、商业中心、休闲中心、机关事业单位等为重点,推进停车充电一体化,充电桩已成为停车场的新标配。

国网襄阳供电公司作为充电基础设施建设主力军,在全市布局465座充电站,安装直流充电桩1218把,交流充电桩445把。

汉江国投旗下汉江智行科技有限公司,在中心城区建设运营59个公共停车场,其中18个停车场配建新能源充电桩,可提供充电车位309个。

中石油、中石化等传统能源企业,也积极进军新能源汽车赛道。

襄城区汉唐大道中石化加油站,升级增设新能源充电专区,单棚顶部安装光伏板,棚下配置10台双枪充电桩。

充电桩报装审批提速 从受理到通电仅需两天

湖北日报讯(记者祝兆林、通讯员王涵)你只需要证明车和车位是你在使用,其他交给供电工作人员。审批手续简捷,带着居民报装充电桩业务量剧增。今年1至11月份,襄阳居民报装充电桩10360个,较去年同期增幅132%。

11月中旬,家住九街十八巷小区的新能源车主王阳阳想安装一个充电桩,通过“网上国网”APP提交申报材料后,次日供电部门工作人员就与其联系,并到现场勘查。第三天,工作人员安装电表并通电供电。

“从申请到通电仅用了3天时间,如果不是碰巧遇到周末,两天就装好了!”王阳阳介绍,“申报材料只需要身份证、购车证明,以及一份制式的居民小区电动汽车自用充电基础设施安全承诺书,工作人员现场勘查也不需要业主操心,只需确认签字即可,效率高,服务好!”

桩,打造光储充综合能源服务站。

中石化襄阳石油分公司投资部经理付立涛介绍,该公司去年9月份开始布局新能源充电桩业务,通过场外站为主、场内站为辅的发展模式,在全市建设100个充电站、1000个充电泊位。

据统计,襄阳目前有公用充电桩数量8824个,城区3公里服务半径的“充电服务圈”基本形成。

11月23日,346国道上车水马龙,朱小虎驾驶着新能源厢式货车,轻车熟路地来到南漳清河公路服务区新能源充电站。

“还剩16%的电,充十分钟就够回家了。”朱小虎介绍,他从宜城送饲料到南漳,返程需要充一次电,公路沿线有好几处充电桩,充电速度快,一点不耽误事。

公路是交通运输大动脉,也是新能源车主的“里程焦虑”的重点。

今年来,襄阳依托高速公路、国省干线公路,持续加密城际间路网充电设施建设,提高大功率快充设施比例,提升电动汽车中长途出行通达能力。

在305省道南漳九集公路驿站,四个充电桩“座无虚席”,新能源车主涂丽在车里刷着手机等待车辆充电。

涂丽经常约上三五好友到周边县市区自驾游,她坦言,不管是跑高速还是走国省道,充电都非常方便,一般40分钟左右即可充满,充电间隙刚好歇歇脚。

南漳县肖堰镇周湾村党群服务中心位于251省道边,门前广场今年新建了4个充电桩,党群服务中心成为“公路服务站”。

该村监督委员会主任冷孝军说,路边有了充电桩,几乎每天都有过往游客来充电。

汉十高速钟岗服务区,襄阳首座重卡超充站今年8月份投入运营,作为全省高速首条综合能源示范线的重要节点,该充电站专为电动商用车卡补能充电,双枪同充直击电动重卡补能痛点。

今年,襄阳市在普通国省道沿线新建17个充电桩、农村公路充电设施618个,充电设施连点成线,构建出国省高速的新能源走廊。

为了推进新建小区充电桩“应建尽建”,襄阳严格落实规划配建机动车停车位应100%预留充电设施安装条件,并将既有小区机动车停车位加装充电桩纳入豁免清单,免于办理建设工程规划许可证。

襄阳市发改委、住建局联合发文优化规范报装程序和流程,明确用户个人申请电动汽车充电桩,仅需要提供申请人有效身份证明、固定车位证明,以及安全承诺书即可。

国网襄阳供电公司营销部专员李亚鑫介绍,市民通过“网上国网”APP或辖区供电营业厅申报后,供电部门工作人员会去现场查验,只要手续齐全、符合安装条件,即可安装电表。从受理到通电,最快2个工作日完成。